

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН

Томского Уезд. Революц. Комитета

Томск. Комит. Росс. Ком. Партии.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ

Знамя Революции.

на один месяц 50 руб.

АДРЕС КОНТОРЫ в РЕДАКЦИИ:

Т. Томск, типогр. б-ва. Сп. 5. Т-ва Печата. Дел. Телефон № 470. Текущ. счет 506302.

Сегодня в номере:

Новые успехи красных войск на северном фронте.

Японские войска покидают Сибирь.

Крах лиги наций.

III-й год издания.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ.

Цена № 2 руб. вне Томска 2 р. 50 к.

1920 г.

Четверг, 12-го февраля (30 января).

1920 г.

Рабочие и крестьяне!

В Томске открылись пехотные и артиллерийские курсы командного состава рабоче-крестьянской красной армии. Прием прошений производится ежедневно с 10 до 2 ч. дня комбатов курсов в здании духовной семинарии (Шкитинская, 5). Требуется рекомендация двух советских работников. Образование бесплатно. Военком КОШКАРОВ. 10

Всем товарищам,

Попытавшимся на курсы сестер милосердия предлагается узнать о результате зачисления в канцелярии комиссии по агитации и пропаганде среди женщин, Магистратская ул., № 2, с 12-2 и с 5-7 часов.

Комиссия по агитации и пропаганде

среди женщин при томской организации р. к. п. (больш.) предлагает товарищам военкомкам, рекомендованным ею, и членам санитарной комиссии от паркома явиться на заседание 12 февраля с. г., в 7 ч. вечера, Духовская, № 9. Комиссия.

Р. к. п. Вниманию т. т. коммунистов.

Сегодня (четверг) в 6 час. вечера, состоится в помещении по Магистратской ул., № 2, общее собрание членов партии, проживающих в 2-м районе (границы районов см. газ. „Знамя Революции“ от 5 февраля с. г., за № 14). Явка обязательна. Организационно-с. бюро.

Р. к. п. Вниманию товарищей коммунистов 4-го района.

13-го февраля с. г., в 7 часов вечера, наг. дается общее собрание членов партии, проживающих в районе. В Воинской и прилегающих к ней улиц. Место общего собрания: ст. Томск 2-й, казенн. дом, № 12. Явка обязательна. Райбюро 4-го района.

Томск, 12 февраля

Все препятствия преодолите

Восстановляйте стивлю станцию транспорт. Все препятствия на пути строительства нашей социалистической республики должны быть преодолены. До невысшего напряжения должны быть доведены необходимые силы, и во что бы то ни стало должно быть преодолено все, что только мешает интенсивной работе по восстановлению хозяйственного порядка в стране. Если на пути становится злая воля контрреволюции, она с корнем должна быть вырвана и беспощадно уничтожена. Если на пути — наследие прошлого хозяйничанья колчаковщины, оно должно быть убрано и должен быть очищен простор для текущего строительства. Если стихийные силы природы на пути — и с ними должны вестись та же упорная, неотступная борьба, какая ведется на боевых фронтах и на фронте труда. Следующая телеграмма говорит о новом бедствии, с которым необходима немедленная самая упорная борьба.

Красноярск, 9 февраля 1920 года. В виду усилившихся снежных заносов, парализующих совершенно на некоторых дорогах движение, необходимы исключительные, чрезвычайные меры борьбы с снежными заносами. В связи с этим телеграммы зампреда реввоенсовета республики тов. Сызганского, явив ввиду полное бессилие дорог бороться с снежными заносами своими средствами реввоенсовет 5 постановил: привлечь все воинские части, как следующие по железной дороге, так и расположенные в районе участка дорог, занесенных снегом, для работ по очистке путей. Всем ревкомам, губвоенкомам, уездвоенкомам и начальникам гарнизонов предлагается произвести мобилизацию всего населения, проживающего в местностях прилегающих к железным дорогам и

по первому требованию командантов тов. станции или начальников участка службы пути немедленно выслать на работы требуемое количество рабочих, снабдив их по возможности лопатами или другими шавцевым инструментом. Полам предлагается немедленно озаботиться снабжением участка дорог, подверженных снежным заносам, достаточным количеством лопат и подтянуть в этих местах все свободные снегоочистители, усилив существующее дело паровозами за счет других тяговых участков. Придавая борьбе с снежными заносами исключительное важное государственное значение, ревсовет приказывает начав с 5 принять активное участие в борьбе со снежными заносами, возложив на командантов станций непосредственное наблюдение и руководство работами по очистке путей. Все требования начвоис или его командантов на рабочую силу должны немедленно выполняться подлежащими как воинскими, так и гражданскими учреждениями. Настоящее приказание объявляется боевым, и все лица, нарушающие этот приказ, будут привлечены к ответственности по всей строгости военно-революционных законов.

Ревсовет 5, командарм Матвеевич, члены ревсовета Пезера и Гринштейн. Из телеграммы становится ясно, что наш транспорт, и без того расстроенный в конце, добивается в последние дни снежными заносами. Снежные заносы тормозят транспорт, который во что бы то ни стало должен быть налажен. Новое препятствие должно самым своим появлением вызвать усиление нашего напряжения. Следует тотчас же учесть нового врага и немедленно ликвидировать его.

Кооперация и „Кооператоры“

Кооператоры — это идеальные строители нового мира преимущественно в области хозяйственно-экономической. Но, кроме кооператоров настоящих, есть еще и «кооператоры» в кавычках, от которых ложится гесьма черные тени на кооперацию. Достаточно только вспомнить о том, какую по-

зорную роль сыграл эти «кооператоры» в деле свержения советской власти в Сибири, достаточно вспомнить, как председатель всекооперативного Сазонов от имени сибирской кооперации преподнес Колчаку титул «русского Вашингтона» — не за то ли что он во имя спасения буржуазии проливал делье реки крови рабочих, выжигал деревни и порол крестьян?.. Достаточно только вспомнить это, чтобы притти в негодование против тех негодяев, которые, выступая от имени широких масс кооперированного населения, выискивают не одну позорную страницу в историю сибирской кооперации. Мы знаем, что и теперь все эти «живые силы» ютятся в верхах кооперации. Но теперь времена торжества реакции миновали. Теперь необходимо беспощадной рукой очистить кооперацию от загрязнившей ее скверны. Нужно немедленно вырвать с корнем все негодные элементы, хотя бы для того, чтобы развить и поднять до максимальных размеров производительность всего аппарата кооперации по организации хозяйственной жизни страны.

Необходимо обратить самое серьезнейшее внимание также и на часть рядовых работников, подбравшихся верхами в эпоху реакции. Как известно, Колчацкий полк с Урала в Западной Сибири захлестнула всю центральную и восточную Сибирь. Несомненно, что подавляющее большинство этих беженцев является крайне реакционными элементами. Они бежали со своих мест, боясь получить должное возмездие со стороны местного населения за свои прежние преступления против народа при Колчаке. И вот эти-то элементы, состоящие из попов, дяконов, спекулянтов и прочих явных реакционеров, заправили все правительственные и общественные учреждения и даже заняли командующие посты.

Естественно, что проводить в жизнь советскую политику, хотя бы и в области экономической, не за страх, а за совесть эти элементы не будут и кроме скрытого саботажа и разложения от них ожидать больше нечего. От этих элементов кооперация должна освободиться поскорее. А о том, что такие присосавшиеся к кооперации элементы имеются у нее в изобилии, говорит хотя бы политическая физиономия большинства служащих «Томского Кооператора», являвшаяся вполне ясно и определенно на общем собрании их 31 января по случаю «Недели фронта». На этом собрании, после соответствующих речей, посвященных «Неделе фронта» и горячо призывавших к дружной работе по укреплению в вою строй, от имени президиума коллектива служащих была предложена собранию резолюция, которая без всяких оговорок определяет в позицию кооперации, как «одного из неразрывных звеньев создаваемой советской властью новой системы хозяйства», «выражает от всей души приветствие советской власти», шлет «свою глубокую благодарность героической красной армии» и проч. Но, увы, все эти искренние слова и чувства повисли в воздухе, так как большинство служащих оказалось состоящим или из кооператоров в кавычках или из потянувшихся за ними всех колеблющихся и несональных, которых не убедили ни 2 года великой революции, ни кровавые опыты Колчака, Деникина и прочей генеральской своры. И вот в противовес прямолинейной резолюции коллектива предлагается безграмотная, лихая и вовсе не отвечаю-

щая целям данного момента другая резолюция, которая вопреки всяких ожиданий и была принята, хотя и незначительным, большинством голосов всех «бежавших», несознательных и колеблющихся «тружеников пера». Что же касается авторов резолюции, то эти почтенные «искренние и приверженные служители кооперации», как они себя называют в своей резолюции, по-видимому, органически не переваривают настоящего положения вещей и поэтому ни одним словом не говорят ни о красной армии, ни об отношении кооператоров в советской власти, о чем прямо и определенно говорится в первой резолюции. И даже больше того: несмотря на то, что собрание было посвящено «Неделе фронта», резолюция предлагает: «отчислить однодневный заработок», но не на нужды красной армии, как это логически вытекает из задач недели фронта, а «в пользу местного отдела социального обеспечения». По общее

собрание все же оказалось в смысле «деликатности» благоумынее своих вожakov: оно повало, что принять это предложение — значит дать слишком уж ясный намет на свое отпадение и советской власти. Это было бы слишком «рано» и «рискованно». Поэтому собрание не приняло этого предложения и постановило сделать отчисление на нужды красной армии.

В общем же эта резолюция заключает в себе глубокий внутренний смысл. Кооперация опять направляется на опасный путь, по которому уже раз повели ее «кооператоры». Они не мирятся с прямолинейной политикой советской власти и оутиались на поводу у Колчака.

А поэтому, если кооператоры не желают повторять ошибок прошлого, то они, сравнив обе резолюции, должны будут сделать соответствующие выводы.

С. Ч.

ТЕЛЕГРАММЫ.

На красных фронтах.

Оперативная радио-сводка за Ю-ое февраля.

На северо-донском направлении наши части с боем заняли две линии укрепленной позиции противника.

В одесском районе наши части с боем заняли ряд деревень, захватив два орудия. По допозвательным сведениям, в этом районе за время последних боев взято 106 пленных, захвачено 70 артиллерийских лошадей, 300 винтовок и пр. трофеи.

В районе озера Авагское наши войсками с боем выбит противник с высот восточнее деревни Великое Село. Противник панически бежал, последующий нашими частями.

В коростенском районе наши части овладели рядом селений по обоим сторонам железной дороги в 40 верстах северо-западнее и южнее города Бар.

В тираспольском направлении наши части ведут наступательный бой в 50 вер. северо-восточнее Тирасполя, где противник оказывает упорное сопротивление.

В одесском районе, по дополнительным сведениям, в боях под Одессой нами захвачено свыше 200 пленных, 4 орудия, 8 пулеметов и обоз.

На Нижнем Дону и Маныче без перемен.

В станице Кавказской отбито наступление войска противника на Кавказскую, в 50 вер. северо-восточнее Ставрополя.

По Советской России.

Съезд железнодорожников.

МОСКВА 8 февраля. В Москве открылся съезд представителей районных политотделов Омской железной дороги. Присутствует 17 представителей. Из докладов выясняется, что на местах вследствие спекулятивных цен на продукты чувствуется неудовлетворенность проводимым в жизнь центральным тарифом оплаты труда. Докладчик из Челябинска сообщает, что работа угольных копей челябинского района доведена до максимума напряжением. Возвращаются бежавшие с белыми спекулянтств. Первое время

работе в нем относились недоброжелательно, но это явление изживается.

МОСКВА 10 февраля. Из докладов и прений на съезде выясняется, что основным злом, создающим топливный кризис, является недостаток рабочих рук в каменноугольных бассейнах Сибири. Съезд высказался, что единственной мерой для устранения этого явления может быть перевод в мирному творческому труду расположенных в местных районах частей армии.

На фронте труда.

МОСКВА 10 февраля. Переделывая статью «Известий ЦИК», касалась охватывающего всю рабоче-крестьянскую страну творческого строительного порыва, говорит: «Широкие массы этигикаются во всестороннее творчество новой жизни, начинают принимать все более активное участие в грандиозном строительстве, которое назвала нам история. За строительство и вой жизни принимается мало по малу вся трущаяся масса, и мы можем быть уверены в победоносном конце новой войны, которую Советская Россия объявила врагу, подтачивающему ее экономический организм».

Переделывая «Прагды» по поводу подвигающей все выше и выше трудовой революционной волны ищет: «История знала громадные вооруженные армии, но история не знала трудовых армий. Всякая армия непосредственно или косвенно разрушала хозяйство. Трудовая армия производит. Сводка трудовых армий говорит не о числе трофеев, взятых городов, орудий и т. д., а о числе нагруженных дров, расчищенных верст пути, нагрузке хлеба, о том, сколько вырыто угля, торфа и т. д. Приказы по трудовым армиям гласят: нарубить, подвезти, нагрузить, починить, расчистить. Этих небывалых в истории оценок мы поднимаем на борьбу с разрухой громадные массы. Рука рабочего класса на рычаге, и машина пушена в ход».

Тов. Данилевский указывает и «Известия ЦИК» на успехи красной армии в борьбе с топливным голодом. По известиям еще недавним сведениям, к 15-му января было заготовлено два с половиной миллиона куб. саж. дров. Юго-западный фронт, кроме заготовки дров, по собственной

инициативе заготовлял еще и каменный уголь.

БРЯНСК. 9-го февр. Брянским совнархозом организуется 1-й ударный отряд армии труда. Отряд будет состоять из 300 человек лучших рабочих специалистов, взятых с известных фабрик и заводов.

ГОМЕЛЬ. 13 февраля. За декабрь месяц в Гомельской губ. заготовлено 13 тысяч куб. саж. дров.

САРАТОВ. 9 февраля. За неделю фронта саратовские железнодорожники производят огромную работу по восстановлению транспорта. На работах участвовало в один день свыше 4 тысяч рабочих. Окированы стандартные пути, отремонтированы магнезитовые паровозы, выпущено два поезных паровоза, изготовлены паровозные части, отремонтированы сам поезд, масса теплушек, расчилено и погрузено много дров, ослито 400 пудов чугуных изделий и т. д.

МОСКВА. 11 февр. Разруха транспорта оставила города без хлеба. Рабочие мужественно переносят страдания. Верные революционеры, они готовы строить новую жизнь, борясь с голодом и голодом и невзгодами. Силы, однако, изменяют. Какое ни будь мужество, какая ни будь вера в победу социализма, голодный желудок дает себя знать. Теперь рабочие стали на новый путь и революционно разрубили запутанный клубок всяких наших разрух. Они сами ремонтируют паровозы, вагоны, чтобы сами вести хлеб. Одни за другими создаются такие путем свежее маршрутные поезда. Отремонтированы транспорт, рабочие найдут себе хлеб, выведут его из производящих губерний, и с новыми силами начнут тогда работу по строительству новой жизни. С революционным молотом в руках рабочие заставят забыть о пережитых голодных днях, возвратят свободу и сильную красную Россию.

Восстановление советской обороны.

МОСКВА. 10 февр. В виду утверждения положения о правах комиссаров и лиц технической администрации железных дорог в отношении наложения дисциплинарных взысканий в административном порядке на время военного положения и вредного влияния эмиграции в деле водворения основ трудовой дисциплины исполнения служебного долга среди работников транспорта, все ныне действующие железнодорожные дисциплинарные суды упрощаются, предоставляется для ликвидации имеющегося производства по делам срок по первое марта. Дальнейшее направление дел по рассмотрению служебных проступков, как подлежащих ведению административного персонала железных дорог, (пропуск) с момента опубликования настоящего постановления.

В освобожденном городе.

РОСТОВ. 8 февраля. Жизнь города входит в нормальную колею. Выходят газеты: «Известия» и «Коммунар».

Борьба с безграмотностью.

ПОЛТАВА. 7 февраля. Губревком ассигновал 4 миллиона для борьбы с безграмотностью.

Защита детей.

ВИТЕБСК. 9 февраля. Организован постоянный междуведомственный совет защиты детей. Решено немедленно приступить к организации летних детских колоний в бывших помещичьих усадьбах. Решено создать специальный питательный фонд.

Тяга и культура.

БРЯНСК. 9 февраля. Среди крестьянства наблюдается огромное тяготение к знаниям. Культурно-просветительные, театральные и др. кружки растут по деревням и селам с необыкновенной быстротой.

Мобилизация грамотных.

СМОЛЕНСК. 9 февраля. Губролетпросвет объявил регистрацию всех лиц в возрасте от 18 до 45 лет обоего пола, могущих служить лекторами и ораторами с целью использования их в деле ликвидации безграмотности среди красноармейцев.

Неделя фронта.

ОМСК. 10 февраля. Неделя фронта в Омске закончилась воскресником, организованным комитетом р. к. в. Во всех пяти районах участвовали 4475 человек.

СЕМПАЛАТИНСК. 10 февраля. Устроители недели фронта главное внимание было обращено на больных и раненых красноармейцев, находящихся на излечении в местных лазаретах. В помещениях госпиталей был устроен ряд концертов и спектаклей. В расквартированных здесь парти-

занских отрядах быстро растут коммунистические ячейки.

Борьба с тифом.

НОВОНИКОЛАЕВСК. 9 февраля. Эпидемия принимает угрожающие размеры. Губревкомом пригужено в постройке крематория.

СЕРГИОПОЛЬ. Эпидемия тифа усиливается. В городе нет медицинской помощи. Бедствие усиливается голодом, так как все продукты вывезены белыми, а что не вывезено — сажжено. До последнего времени продукты питания отпускаясь военкомом (?) полка. Теперь иззяк и этот источник. Санитарное состояние города критическое. Улицы завалены человеческими трупами и трупами животных.

Жизнь Киева.

КИЕВ. 9 февр. В заседании беспартийной конференции докладчиком о деятельности губревкома отмечено, что, несмотря на чрезвычайный саботаж буржуазии и полный разлад промышленности, явившийся следствием денкинизации, губревком все-же галдели заготовку дров, пустил в ход несколько заводов и мастерских и организовал снабжение рабочих продуктами. Губревкомом проведена большая организационная работа в области социального обеспечения и по школьному образованию. В прошлом году советской власти удалось пустить в ход большую часть фабрик и заводов, обеспеченных сырьем и топливом. Деникинцы, захватив Киев, распустили из всех фабрик и заводов администрацию и стали грабить все богатство фабрик и заводов. Теперь советская власть приступила к национализации целого ряда предприятий, передав их в руки рабочих. Пова пушены машины строительный завод, две спичечных фабрики, хлопчатобумажный и кожевенный заводы и некоторые другие. Приняты меры, чтобы пустить в ход все стекольные заводы. В виду острой недостатка паровозов, в целях срочного их ремонта, обследованы заводы. Можно пустить в ход 10 вынужденных заводов, которые дадут 450 тысяч ведер спирта, нужного автомобильному делу.

Союз советских журналистов.

ОМСК. 10 февраля. Как ближайшая задача, намечено между прочим изменение устава союза журналистов согласно местным условиям, установление связи с Томском, Новоиколаевском и другими городами Сибири и создание курсов для журналистов и корреспондентов.

Государственное издательство в Сибири.

ОМСК. 10 февраля. Сибревком в целях централизации издательского дела в общесибирском масштабе постановил организовать сибирское отделение государственного издательства.

Кооперация.

ОМСК. 10 февраля. Приказом сибревкома союз сибирских маслоделных артелей вливается в единый кооперативный орган Сибири и прекратит самостоятельное существование.

Развал среди эс-эров.

ХАРЬКОВ. 8 февраля. Харьковская организация эс-эров постановила выйти из партии и присоединиться к группе меньшевиков, стоящей на советской платформе.

Позор.

ХАРЬКОВ. 8 февраля. На общегородской рабочей конференции большевики предложили резолюцию протеста против еврейских погромов и человеконенавистнической политики Деникина. Резолюция была принята единодушно, кроме меньшевиков, воздержавшихся от голосования по той причине, что в резолюции упоминается 3-й коммунистический интернационал.

За Советским рубежом

В стане Деникина.

МОСКВА. 11 февраля. Остатки белогвардейской денкинской армии скатились на юг. Известная речь английского премьера Ллойд-Джорджа о презрении поддержке добровольческой армии окончательно убил Деникина. Особое совещание при Деникине уничтожено: назначили просто министров, повернув в царскому рожищу. Деникин перебрался в Ялту. Солдаты Деникина убили украинского министра Петрова. Главнокомандующий добровольческой армией генерал Романовский объ-

явил в приказе, что союз возрождения России из любви к отечеству обязан устранить Деникина.

Последние дни.

ХАРЬКОВ. 8-го февр. Прибывшие из Ростова сообщают любопытные сведения о последних днях пребывания белых в Ростове. Растерянность была полная. В связи с поражением газеты «Белая Россия» Струве и «Вечернее Время» Суворина начали высказываться за германскую ориентацию. В закрытом заседании донского круга выступил Деникин, назвавший Шкуро и Мамонтова грабителями.

В тылу Деникина.

САРАТОВ. 9-го февр. По побережью Черного моря, в районе Анапа—Туапсе, действует 12 тысяч повстанцев под руководством бывшего поручика Гобличенко и бывшего председателя кубанской рады Макаренко. Повстанцами заняты Темрюк и ряд станиц Таманского отряда. Организовано повстанческое движение в Ставропольской губернии. Штаб Деникина находится в Еваториодаре, правительственные учреждения переведены в Крым. На границе Кубани стоят барьеры из кубанских частей, перепущивающих отступающих с Дона денкинцев. Настроение частей, состоящих из мобилизованных казаков, подавленное.

Грозная поза.

ГОМЕЛЬ. 2 февраля. Белая газета «Бобруйский Курьер» сообщает, что Деникин отправил из Крыма радио, в котором в резкой форме протестует против отношения Англии в добровольческой армии и требует ответа на вопрос, поддерживает ли Англия «великую, неделимую Россию».

Зверства белых.

СТ. БУЛАВ. Сергиопольской жел. дороги. Перед очищением станции белые справили кровавую трезну. Особым зверством отличались асаул Волков, начальник гарнизона Корейша, полковник Гребенников и майор Соловьев. Замучено много граждан, и между ними—начальник дистанции Сивнев. Изнасилована и на утро зарублена Зинаида Павина. 57 человек железнодорожников со всеми семьями забрали с собой, погнав их пешком. Дети перемерзли. Зарублено много, воячков, среди них мальчики 15 лет. У крестьян отобраны фураж и лошади.

МОСКВА. 11 февраля. В бою у станицы Ольгинской взяты в плен красноармейцы расстреляны пулеметами. Кого не удалось застрелить, зарубали шашками и закалывали штыками.

Гибель беженцев.

МОСКВА. 11 февраля. Из Новоросийска сообщают о гибели 1400 беженцев с транспортом добровольческой армии «Барантив». Транспорт атакован от Маруполя с офицерами, чиновниками и их женами и детьми, бежавшими при приближении большевиков. При отходе транспорта оставшаяся толпа возмущалась, и находившиеся здесь солдаты денкинской армии стали стрелять. Артиллерийским снарядам взорван вагон. Пароход пошел ко дну со всем экипажем.

Товарообмен с Америкой.

ОМСК. 8 февраля. Между предпринимателями Америки и русскими состоялось соглашение по товарообмену. Комиссионеры, главным образом, имеют пребывание в Манчжурии. Вывоз в большинстве случаев производится через Куанчензы. Отправка сырья за границу из Владивостока осложнена таможенной пошлойной. Предъявляется требование оплаты пошлыми долларами или пенами.

На Дальнем Востоке.

ОМСК. 8 февраля. По сведениям с востока, амурские крестьяне, опираясь на партизанские отряды, создают волостные и сельские ревкомы, для ликвидации которых посланы отряды японцев и монголов Семенова. Умиротворяют творят ужасы. Многие крестьянские семьи уничтожены. Имущество их разграблено. На помощь амурским партизанам прибыли китайские большевистские отряды. В первом же столкновении японцы не выдержали натиска партизан и отошли в Благовещенску. На подкрепление посланным отрядам японское командование организует экспедиционный отряд с большим числом артиллерии.

Переписи двух друзей.

МОСКВА. 11 февр. Гинденбург послал письмо Деникину. Он пишет, что Петр Великий избегал войны с Германией, Бисмарк тоже предупреждал Вильгельма I, что с Россией воевать нельзя. Гинденбург советует Деники-

ну помнить эти предсказания и ятти вместе, чтобы достигнуть прежнего положения великих держав для Германии и России.

В Советскую Россию.

МОСКВА. 11 февр. Шведские баствующие рабочие-металлисты собираются ехать в Советскую Россию и приглашают своих товарищей осуществить здесь идеалы социализма.

Сношения с Советской Россией.

МОСКВА. 11 февр. Франция и Италия готовы возобновить сношения с Советской Россией. Французский премьер Мильеран согласился вместе с Англией переменить политику в отношении Советской России.

ЛИОН. 9-го февраля. Мильеран на будущей неделе выезжает в Лондон, где встретится с Ллойд-Джорджем. Нитти предложит им внести изменения в политику союзников по отношению к России.

ВАУЭН. 10-го февраля. Нитти заявил в итальянской палате депутатов, что для Италии особенно важен вопрос о возобновлении сношений с Советской Россией.

Женский вопрос в Швеции.

ЛИОН. 9 февраля. В Базеле и Цюрихском кантоне крупным большинством голосов был отвергнут закон о предоставлении женщинам избирательного права.

Крах лиги наций.

МОСКВА. 11 февраля. Затея Вильсона, лига наций, очевидно, умирает почти не родившись. Американские газеты определенно говорят, что Америка участвовать в этой затее отказывается. Лигу наций в Америке считают преврасной, но неосуществимой мечтой. Дальнейшая вера в затее Вильсона привела бы в печальным результатам. Еще не наступил день для бескорыстного международного объединения. Народам трудно пожертвовать своими интересами ради общего блага. Главной причиной

ожидающегося краха лиги наций в Америке считают исключение из лиги Германии и России.

ЛИОН. 9 февраля. Главные события дня является отказ Америки от дальнейшего участия в европейских делах. Такое значение придает этому обстоятельству, что Соединенные Штаты определенно откажутся от лиги наций, что представляет собой крайне благоприятную новость.

Корейцы и японцы.

ОМСК. 8 февраля. В связи с успехом корейских партизанских отрядов, японцы перебросили в Корею новые войска.

Японцы покидают Сибирь.

МОСКВА. 11 февр. Японские войска получили приказ из Токи эвакуировать Читу. Ожидается распоряжение об эвакуации всего Забайкалья в Амурской области.

Буря в Атлантическом океане.

РИМ. 10-го февр. Из Нью-Йорка сообщают, что буря, разразившаяся на Атлантическом океане, продолжает свирепствовать. Опасаются за судьбу многих судов, находящихся в море.

Зеленые в тылу у белых.

ЛИОН. 9 февраля. Американское бюро печати сообщает: 23 русских офицера, находившиеся на небольшом пароходе в порте Геленджик, вблизи Новороссийска, были убиты зелеными. При входе в порт, пароход был захвачен отрядом зеленых. В Геленджик было отправлено два английских судна, которые в течение всего утра обстреливали город и окрестные холмы. В тот же день добровольцы заняли город.

Рекорд скорости.

ЛИОН. 9 февраля. Знаменитый французский летчик Лебурн побил установленные рекорды скорости, пролетев сто семьдесят с половиной миль в течение одного часа. Предыдущий рекорд равнялся 166 миль.

По Томскому уезду.

Ст. Тайга, Томской ж. д. Неделя транспорта.

С большим удовлетворением приходится приветствовать отклик рабочих ст. Тайга, Томской ж. д., на призыв члена коллегии НКПС тов. В. М. Свердлова организовать с 7 сего февраля неделю транспорта.

Первый день показал, что ничего невозможного для рабочих, желающих помочь транспорту, нет. В первый же день недели транспорта выпуск паровозов из депо увеличился на 25%, увеличился также выпуск вагонов из ремонта и значительно поднялась производительность работ на других мастерских, изготовляющих запасные части, инструменты и проч. То же произошло и по другим отраслям железнодорожного хозяйства.

Надо надеяться, что работа в неделю транспорта служащих, мастеровых в рабочих ст. Тайга послужит хорошим примером их товарищам по службе на Томской ж. дороге, и таким образом неделя транспорта даст возможность в последующем с большей интенсивностью продвигать продовольственные и другие грузы в центр.

Поломошинская волость.

В виду того, что Поломошинская волость прилегает к полотну железной дороги и требует большого количества рабочих, организованы несколько специальных комиссий; как-то: санитарная квартирная и следственная.

Надобность в комиссиях отпадает, когда жизнь войдет в нормальную колею.

На ст. Поломошное организован семпной пункт и развернуто несколько лазаретов.

Заготовка хлеба идет нормальным порядком.

В деревнях организованы сельские комитеты: поломошинский, моховский, я.-тайменский, восресенский, вярновский, задорно-хutorской, николаевский и архангельский.

Прасноковская волость.

При ревкоме организованы отделы: военный, продовольственный и земельный. Постановлено озаботиться о скорейшей организации культурно-просветительного кружка для чего привлечь всех сознательных крестьян и учительский персонал, сочувствующих советской власти.

Из Юргинского селения пожертвовали, для голодающих Советской Рос-

сии хлебных продуктов—61 пуд. 21 фун. (ржи и пшеницы).

Общее собрание делегатов волости состоялось 2-го января. Постановили оказать содействие советской власти при проведении в жизнь всех предприятий, направленных к восстановлению разрушенного хозяйства страны. По вопросу о проведении недели фронта постановили усилить связь хлеба подвозом продовольствия и топлива.

Чатская волость. 23 января организовался культурно-просветительный кружок, приняты меры к организации библиотеки.

Предполагается в недалеком будущем открыть школу для детей и взрослых.

Богородская волость.

20-го января были переизбраны волостного ревкома.

Семилужская волость.

Членами ревкома, на неделю фронта пожертвовано 604 руб.

Дер. Киргизна, Семилужской волости.

В первые дни после свержения колчаковской власти у нас в деревне был устроен спектакль, прошедший с необычным успехом. Публики было очень много и исключительно крестьянской. Присутствующие остались очень довольны и выразили благодарность организаторам спектакля.

Дер. Неврасова.

26 января 1920 г. состоялось общее собрание крестьян. После заслушания доклада т. Меркушова по текущему моменту, была принята резолюция о всемерной поддержке советской власти.

Петуховская волость.

Для превращения злостного и преступного расхищения хлеба, на выголку воды, постановили: уличенные в курении самоваров будут привлечены к суду ревтрибунала.

Чилинская волость.

15 января был переизбран председатель волостного ревкома. Председателем избран Кириллов.

При ревкоме организованы отделы: общий, земельный и продовольственный.

Мольница, принадлежащая частному владельцу Алексею, переходит в ведение волостного ревкома. Волостью доставлено в Томск для нужд армии 5000 пудов хлеба в зерно.

В волости свирепствует эпидемия тифа.

21 янв. 1920 г. состоялось соединенное общее собрание членов членинского кредитного товарищества и членинского общества потребителей. По вопросу о текущем моменте принята следующая резолюция: «Находя, что правые социалистические партии с-р и с.-д. меньшевиков обманули народ, сыграв в майский переворот свою предательскую роль, что единственной здоровой партией является партия коммунистов, мы единодушно приветствуем власть советов и вождей к. п. Да здравствует власть советов!»

Зорькальцевская волость. 1 го февраля при ревкоме организованы земельный и продовольственный отделы. Ввиду эпидемии тифа, предполагается в селе Зорькальцевское перевести больницу на городок Эштинской волости.

Ново-Рождественская волость. 17 января был организован волостной ревком, организованы отделы земельный и продовольственный; ревком приступил к работе.

✓ Партийная жизнь.

В союзе коммолоджи. 10 февр. в 7 час. веч., в помещении бывш. гост. «Россия» состоялось общее собрание членов союза коммолоджи.

Председателем собрания был избран т. Левитин, секретарем т. Бурман. На повестке дня стояли следующие вопросы: 1) доклад т. Левитина на тему «Демократия и советская власть», 2) доклад комитета о его деятельности, 3) избрание ревизионно-регистрационной комиссии, 4) выборы бюро связи и 5) текущие дела союза.

По заслушании обстоятельного доклада т. Левитина, охарактеризовавшего рабочее движение в России со времени его возникновения и до наших дней и роль, которую в нем сыграла истинная демократия, вылившаяся ныне в партию коммунистов, собрание переходит ко второму вопросу повестки дня, именно к заслушанию доклада комитета о его деятельности за период с 5-го по 10-е февраля.

Из доклада члена комитета т. Розина выяснилось, что комитетом за такой сравнительно небольшой период времени, как 5 дней, сделано очень много. Прежде всего в-т. выделил из своей среды президиум в составе предс. т. Зуилова, товарища предс. т. Розина, членов т. Бурман и Кандан и секретаря Дмитриевского.

Затем к-т приступил к организации секций: политической и культурно-просветительной (согласно постановлений 2-го всеросс. съезда союзов коммолоджи), заключающих в себе массы рабочих.

Кроме того комитетом организован школьный отдел, члены которого должны способствовать проведению в жизнь постановлений отдела нар. образования, касающихся школьной жизни.

Далее, к-т составил смету его содержания и представил ее на утверждение в мест. партком.

Относительно работы на местах комитетом также предприняты некоторые шаги. Так, напр., им были командированы лица в некоторые села Томского уезда с целью организации там союзов коммолоджи. Результаты таких командировок блестящи: уже организовались союзы коммолоджи в некоторых крупных селах Томского уезда, в частности на Анжерских и Сужденских копях, с союзом которых уже налажена прочная связь.

Для заведывания хозяйств. частью союза комитетом выделен из своей среды тов. Эпштейн.

Библиотека, имеющаяся при союзе (около 500 экзempl. книг.) приведена в порядок и в-дних должно состояться ее открытие в помещении к-та

Тутальская волость. По волости идет спешная работа: производится учет хлебных запасов, инвентаря, скота и земли у населения. Организован культурно-просветительный кружок, куда вступили некоторые из крестьян и учителей.

Использована библиотека, имеющаяся при школе. 22 января на делегатском собрании была вынесена резолюция о поддержке советской власти. «Красная армия и рабочий класс отдадут на дело борьбы свою жизнь, мы же обещаем дать на благо советской республике хлеб».

Дер. Петровка, Тискинск. вол. (Как умирали наши товарищи). Из дер. Петровки, Тискинской вол., Томского уезда, сообщают об убийстве белогвардейским капитаном карательного отряда Астафьевым тов. Петухова, видного советского работника. Последнее слово, произнесенное т. Петуховым под дулами винтовок, направленных в него, были: «Вы убьете меня; на мое место станут десятки других. Мы, борцы за народ, умираем без ропота и страха».

✓ Рабочая и профессиональная жизнь.

(Магистратская, 2), тут же открыта читальня.

Самой трудной задачей комитета является организация районов. Предположено весь союз разбить на 4 района с районными комитетами на 1) Никольской ул., 2), Магистратской, 3) Воскресен. горе в 4) на ст. Томск II. Работа к-та в этом отношении значительно облегчается со вступлением в союз (по постановлению парткома) членов т. орг. р. в. п. не достигших 23-х летнего возраста. Район на Томске II, между прочим, уже организован, связь с ним налажена, и он уже приступил к работе. Так, на-днях драматическим кружком этого районного союза был поставлен спектакль, при союзе организован струнный оркестр. Всего районный союз имеет 120 членов, гл. обр. молодых рабочих депо.

На Магистратской 2 комитетом предложено открыть, кроме читальни и библиотеки, клуб. К осуществлению этой задачи уже приняты меры: на-днях комитетом будет устроен спектакль, сбор с которого пойдет на оборудование клуба.

Далее комитет наметил к осуществлению следующие задачи: 1) организация недели красной молодежи, 2) устройство общежития—коммуны, 3) устройство субботника по приведению в порядок помещения к-та, отведенного под читальню и клуб, 4) регистрация безработных членов союза для оказания им содействия по присканию работ, 5) организация при союзе женской секции.

Разработку последнего вопроса к-т поручил тов. Бурман.

Заслушав доклад о деятельности к-та, собрание единогласно приняло следующую резолюцию: «Заслушав доклад о деятельности комитета, общее собрание принимает его к сведению и предлагает комитету приложить все усилия для проведения в жизнь всех намеченных мероприятий в возможно короткий срок».

После этого собрания принимается предложение к-та об избрании ревизионно-регистрационной комиссии из 3-х членов. Избираются следующие лица: т. Емельянов, т. Котов, т. Альмерович, и кандидатами т.т. Апутин и Алексеев.

Вопрос об избрании бюро связи собранием решается в положительном смысле. Избираются т.т. Шевкунов, Апутин, Вязьмина и кандидатами т. Бряк, Перов и Савельев.

По обсуждению текущих дел союза, собрание закрывается под пение: «Смело, товарищи, в ногу».

С. Дудинцев.

ложить отделу труда приготовить доклад на всероссийский съезд союзов по вопросу о перенесении г. Томска в сл. дующий тарифный пояс.

В союзе металлистов. Союзом металлистов предполагается в самом непродолжительном времени организовать железнодорожную неделю. В течение этой недели будут организованы работы по сбору и утилизации различного рода железных остатков, разбросанных по гор. Томску.

У строительных рабочих 3 февраля 1920 года состоялось общее собрание союза строительных рабочих. По вопросу о текущем моменте и задачах профсоюзов выступили докладчиками т. т. Шпунт, Левитин и Эйзерберг. Указывая на экономическую разруху, внесенную козачиками за время своего паразитирования во все отрасли хозяйства Сибири они обращаются с горячим призывом к работе для восстановления разрушенного хозяйства. По организационному вопросу докладчик т. Озол говорит, что союз, ранее охватывавший все отрасли техники, теперь применительно к новым принципам строительства профессиональных союзов, должен разбиться на два союза—деревобделочников и строительных рабочих. Часть членов правления третьего состава отошла к первому союзу и таким образом выливается вопрос о выборе нового состава.

Большинством голосов избираются в члены правления т. т. Быстров, Корняков, Лосев, Мартынов, Нечаев, Озол и Савожников. Кандидатами Шпунт и Шевшия. Представителями в тарифно-расценочную комиссию избираются т. т. Давыдович, Кошелев и Тетерин,—из отдела социального обеспечения т. т. Рыбков и Денисов. В члены товарищеского суда избираются т. т. Герасимов и Рассказов. Повестка дня исчерпана. Тов. Озол, взяв слово, указывает на то обстоятельство, что не все строительные рабочие объединены союзом, что темные силы козачиков, ведущие разрушительную работу своей агитацией против советской власти среди малокультурных масс рабочих, еще не изжиты, призывает членов союза привлекать к своим товарищам по работе, записываться в союз, в дальнейшем союз только даст безработному работу, призывает бороться с агитацией против нашей рабоче-крестьянской власти, обращаться за разъяснением по волнующим их вопросам непосредственно в правление, где они найдут правдивые ответы на все свои вопросы.

На заводе „Республика“.

10 февр. на общем собрании рабочих завода «Республика», после доклада т. Перельмана по текущему моменту, вынесена следующая резолюция: «Мы рабочие завода «Республика», являемся пред лицом всего пролетариата, что отдадим все свои силы, энергию и знание на борьбу с контр-революцией, на восстановление транспорта и уничтожение хозяйственной разрухи. Мы соединимся с международным пролетариатом против общего врага, ненавистного капитала. Мы (никогда не забудем пролитой крови наших товарищей. Дорогие жертвы послужат залогом для нашего будущего счастья, светлого социалистического строя».

В тарифно-нормировочной комиссии.

23 января сконструировалась тарифно-нормировочная комиссия из представителей отдела труда С. А. Алексеева и от совета проф. союзов П. Г. Кашкина и Н. Л. Федорова.

Комиссия немедленно приступила к работе, испытывая с первых дней большие затруднения—вследствие отсутствия тарифных сведений для многих профессий и производств. Работа комиссии происходила от 5 час. вечера до 11 час. ночи, позже работать было невозможно, т. к. членам комиссии приходилось часто отрываться от работы для дачи различного рода справок по тарифным вопросам и т. д.

Комиссия с 24 января по 7 февраля просматрела до 17 списков различных предприятий.

На одном из вечерних заседаний комиссии был рассмотрен вопрос о повышении заработка рабочим чекати́фа без санкции тарифно-нормировочной комиссии и даже без извеще-

ния, что поставило комиссию в очень тяжелое положение, т. к. ей пришлось давать разъяснения многим рабочим, протестовавшим против повышенных ставок для рабочих чекати́фа при существовании твердых ставок для остальных рабочих.

Работы комиссии продолжают.

Правда ли?

1. Правда ли, что, несмотря на вопиющий недостаток в медперсонале, больше 90 лекпомов (студ.-мед. III и IV курса), мобилизованных с 25 янв. и назначенных к отправке в Зап. Сибирь, сидят в Томске без всякой работы, находясь в распоряжении начека д-ра Упорова?

2. Правда ли, что начеком д-ром Упоровым не принимается экстренных мер по отправке вышеупомянутых медицинских сил?

3. Правда ли, что среди студ.-мед. III и IV курсов имеется большое количество уклонившихся от мобилизации? Правда ли, что по отношению к последним не приняты никаких мер для привлечения их на службу?

4. Правда ли, что приготовленные в большом количестве рабочими Земского городка топчаны, до сих пор лежат на складе городка и никем не принимаются, между тем как больные в госпиталиях лежат на полу или в лучшем случае на 2-х койках по-трое?

5. Правда ли, что в Земском городке приготовлено много кожаных туфель, которые также никем не принимаются, между тем как много больных в лазаретах ходит босиком?

Если все это правда, то спрашивается, зачем нам нужен начека?

Сегодня, 12-го февраля в 6½ ч. вечера, в помещении бесплатной библиотеки состоится литературный вечер пролеткульта. В программе: доклад т.т. Перельмана и Тихомирова „О роли ремесла в искусстве“, чтение стихов поэтов С. Полякова, О. Лакеевой и Миромцева.

По Томску.

Прием по делам редакции исключительно от 12 ч. до 2 час. дня.

Жертва долга. Еще одна жертва служебного долга. 7-го февраля с. г. умер от сыпного тифа врач лазарета № 1 Василий Иванович Говоров. Беспощадная смерть костлявой рукой продолжает выхватывать наиболее честных и наиболее преданных своему делу людей.

Покойный В. И. обладал удивительно мягким и отзывчивым характером. Как врач и человек, он был незаменим.

Покойный оставил после себя семью в 7 человек без гроша денег и без куска хлеба.

Бывшие в ногтях Колчака. Эвакуированные 17 окт. 1918 года вместе с тов. Вегманом из Томска в Екатеринбург, бывший командант гор. Томска т. И. Лебедев и комиссар суда Е. Маравов живы. Жив также тов. Александров, который сегодня прибыл в Томск.

Регистрация нетрудоспособных. 8-го февраля закончилась организованная отсечком ре-

гистрация нетрудоспособного населения г. Томска. Приняты были все меры к наиболее широкому описанию публики: заметки и объявления в газете, объявления и плакаты на улицах, предварительный обход 23 переписанных участков представителями продовольственных районов. Регистрация производилась особо приглашенными и специально для этой цели настраиваемыми лицами.

Результаты в приблизительных цифрах таковы.

Общее количество зарегистрированных семей—7500. Из них инвалидов 4500, по охране материнства и младенчества—500, по охране детей (помещение в приюты)—2000, жертв контр-революции—500. Помимо этих цифр, на получение пособий зарегистрировалось 2,000 чел.

Признавая результаты регистрации вполне удовлетворительными, все же приходится констатировать значительный процент уклонившихся. Причиной последнего явления ряд слухов большей частью провокационного характера. Распространялись, например, о том, что записавшихся инвалидов будут отправлять в богадельни, а что детей насильно отбирать в приюты. Все это действовало на испуганное воображение обывателя и действовало во вред его собственным интересам.

В отделе народного образования. С четверга, 12-го февраля, открывается запись слушателей в рабочий институт практических знаний. В первую очередь отбирается сельско-хозяйственное и общеобразовательное отделения в составе 2-х основных групп (в программе 2-й ступени трудовой школы) и 3-х специальных секций: социально-исторической, историко-литературной и естественно-математической. Для лиц, не имеющих подготовки в объеме 1-й ступени, устраиваются краткосрочные курсы при институте. В будущем будущем будут открыты отделения механическое, электротехническое, строительное, лесное, местных промыслов, коммунального и местного хозяйства. При институте учреждается кабинет высшего образования и краткосрочные курсы по подготовке секретарей профессиональных союзов. Запись открывается на все отделения, но в ближайшем будущем будет функционировать отделение общеобразовательное с секциями и сельско-хозяйственное. Запись производится от 6 до 9 часов вечера в зван и бывшего коммерческого собрания (Никольская, 24), в совете профессиональных союзов и в здании института (д. Макушина уг. Дворянской и Благовещенского пер.) В воскресенье от 10 до 2 час.

Научно-методическая секция. При школьном подготовке образована под председательством С. В. Спицина научно-методическая секция, в составе инструкторов 1-й и 2-й ступени, методистов по родному языку, истории, математике и физике, естествознанию, обществоведению, ручному труду, музыке и пению и языкознанию. Задача научно-методической секции—выработка примерных программ по каждому из предметов, инструктирование томских учителей в деле правильной постановки школьного преподавания того или иного предмета, показательные уроки, согласование программ и всего учебно-воспитательного дела в школах 1-й и 2-й ступени и пр., со всеми вытекающими отсюда следствиями.

Секция общественных наук. С целью приглашения в школы 1 и 2 ступени опытных и подготовленных преподавателей по истории государственного строя (основы советской конституции в связи с общей теорией государства), а также по истории труда (введение в социологию и политическую экономию) при отделе народного образования организована секция общественных наук. Спешней начаты работы и на-днях выработана примерная схема по истории труда. Идет работа по выработке программ истории государственного строя.

Перезыборы учителей отлагаются. Отделом народного образования получена из Омска телеграмма, предлагающая томскому отряду народного образования впредь до получения инструкторий, от перезыборов учителей воздержаться.

Нужда в учительских силах. Марининским отделом народного образования прислана томскому отряду народного образования теле-

Рабочая и профессиональная жизнь.

В совете профессиональных союзов.

10 февраля состоялось заседание секретариата совета профессиональных союзов. На заседании было рассмотрено ходатайство союза металлистов об отводе делового для рубки дров для рабочих гор. Томска. Секретариат постановил по этому вопросу в срочном порядке созвать соединенное заседание в составе томского ре-

кома, совнархоза и секретариата совета.

Затем секретариатом рассматривался вопрос о перенесении гор. Томска в другой тарифный пояс. В настоящее время гор. Томск по ценам на продукты первой необходимости отнесен к тому же тарифному поясу, как и город Омск. Между тем, продукты первой необходимости в городе Омске значительно дешевле, чем в Томске. Секретариат постановил пред-

